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Községi takarékpénztár.
E lap 85. számában e cim alatt közölt 

cikk Írója örömmel üdvözli a hasznos indít­
ványt, de kétkedik benne, vájjon a képviselő- 
testület elfogadja-e, megvalósitja-e, mert hatal­
mas magánérdeket érint.

Lehet, hogy a cikkíró jobban ismeri a 
képviseletet és a hivatalos várost, mint én, de 
én nem kételkedem benne, hogy a képviselet 
az indítványt elfogadja. Ha a képviselőtestü­
let ad magára valamit, ha azt akarja doku­
mentálni, hogy feladata magaslatán áll, hogy 
a város érdekét komolyan szivén viseli és 
nemcsak a személyi dolgokkal törődik, ha a 
a vezető emberek azt akarják, hogy azon 
törekvésüket, hogy a' városból törvényhatóság 
legyen, az emberek komolyan vegyék és ne 
tekintsék közönséges fogásnak, a mellyel 
népszerűségre akarnak szert tenni, vagy meg­
kopott népszerűségüket bearanyozni, akkor 
mindent elkövetnek, hogy a községi takarék- 
pénztár létesüljön, mert mindenki tudja, hogy 
a törvényhatósági jog visszaszerzésének első 
feltétele a vagyoni konszolidácio, a mihez az 
első lépést a községi takarékpénztár képezné, 
a mely feltétlenül s minden kétséget kizáró­
lag a városnak könnyű s tetemes hasznot 
hajtana.

Természetes, hogy a községi takarékpénz­
tár üzleti vállalat, a melynek vezetésére irány­
adónak csak a külön alkotott s jóváhagyott 
alapszabályok szolgálnának. Ezekben gondos­
kodnék a város arról, hogy a kezelési ügy­
menet könyű s olcsó legyen. Nem szükséges, 
hogy a város hivatalos vezetői vezessék a 
takarékpénztárat. A város képviselete azokat 
választja meg igazgatósági választmányi s 
felügyelőbizottsági tagokul, a kiket akar, de 
a képviselet magának túlsúlyt biztosit s a 
közgyűlést illetné meg a legtöbb rendelkezési jog.

Azon hitemben, hogy a képviselet az in­
dítványt magáévé teszi, megerősíti nemcsak az 
hogy a községi takarékpénztár csak látszólag 
ütközik magánérdekbe, hanem az is, hogy a 
képviselőtestületben helyt foglaló pénzintézeti 
részvényesek sokkal jobb polgárai e városnak, 
sem hogy magánérdeküket a köznek alá nem 
rendelnék.

De nem sért magánérdeket a községi 
takarékpénztár létesítése, mert pénzintézeteink

oly vezetők kezében vannak, a kik már tud­
ják, hogy a takarékpénztárak régi szervezetük­
ben s üzletkörökben ma már hivatásuknak 
meg nem felelnek és ha kellő hasznot akar­
nak elérni, kénytelenek ’lesznek üzletkörüket 
kibővíteni, bankokká alakulni és az ipari s 
kereskedelmi vállalkozást -s ezekre vonatkozó 
hitelt üzletkörökbe vonni, mint azt az újon­
nan alakuló, de a régibb nagyobb pénzintéze­
tek is teszik.

A takarékpénztárak keletkezése idejében 
oly tőkeszegény volt ez ország, hogy a taka­
rékoknak kellett a kisebb tőkéket összegyűj­
teni, hogy a folyton fokozódó hiteligényeket 
kielégítse. A külföldön a-kisebb hiteligényeket 
már akkoriban is a községi takarékpénztárak 
elégítették ki, itt gyűltek össze a kis tőkék 
és a pénzintézetek ezeknek engedték át a 
kevésbbé kockázatos, biztos, de kisebb haszon­
nal járó hitelügyleteket, inig ők, a nagy tő­
kék a kockázatosabb, de nagyobb haszonnal 
kecsegtető vállalatokat alapítottak, azokat 
támogatták. A még sziikebb körű hiteligénye­
ket. az egyes foglalkozási s érdekeltségi körü­
ket pedig a szövetkezetek elégítették ki.

Hogy nálunk is ez irányban halad a 
gazdasági élet. ezt nemcsak az uj pénzintéze­
tek üzletköre igazolja, hanem az is, hogy az 
állam először a postatakarékpénztár létesíté­
sével a kisebb betevők egy részét, majd a 
szövetkezetek támogatásával a kisebb betevő­
ket és a kölcsönvevőket vonta el a pénzinté­
zetektől.

Ez azonban nem természetes fejlődés, mert 
úgy mint külföldön közbe kellett volna éke­
lődni a községi takarékpénztáraknak, a melyek 
az embereket nem foglalkozási ágak, hanem 
arra való tekintet nélkül lakhely szerint fog­
lalják össze s teszik lehetővé az önsegélyt, a 
melyet a szövetkezeteknek foglalkozási ágak 
szerint kellene nyújtani.

A pénzintézetek, a részvényesek, a kik 
eddig nem látták kárát, nem akadályozhatták 
meg a szövetkezetek keletkezését, valamint a 
jövőben sem akadályozhatják meg ilyenek, 
vagy uj pénzintézetek keletkezését s igy nincs 
értelme annak, hogy a községi takarékpénz­
tár létesítését megakadályozzák, a mely mégis 
gondolkozóba ejti azokat, a kik olyanokat
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létesíteni akarnak, hogy a fennálló s községi 
pénzintézet mellett lehet-e kilátásuk, hogy 
pénzünket kellőleg gyümölesöztethetik és a mely 
községi pénzintézet jövedelme nekik is elő­
nyükre válnak, mert azzal az ő pótadójuk is 
csökken. Y.

A vörheny járvány tanulsága.
A helyi sajtónak minden egyes száma telve 

van riasztó hírekkel a városunkban elterjedt 
vörheny betegség miatt. — Sikerült is úgy a 
helyi sajtónak mint a hatóság által elrendelt 
óvintézkedéseknek a közönség körében oly 
félelmet előidézni, hogy több szülő gyermekestül 
együtt a városból megszökött, sőt annyira 
megy a rémület, hogy sokan már más betegségek 
fellépésekor sem merik az orvost a házhoz 
hívni, mert attól tartanak, hogy az orvossal 
való érintkezés által a vörheny a házba he- 
hurcoltatik.

Kétséget nem szenved, hogy szept. közepe 
óta ezen ragályos betegség járványos jelleget 
öltött, csakhogy az esetek nagyobb részében 
a betegség jóindulatú. A hatóságok és azok 
közegei mindent megtesznek arra nézve hogy 
a járvány mielőbb megszűnjön.

Úgy a vármegye tiszti főorvosa valamint 
a város orvosai nem eléggé dicsérhető buzgó- 
sággal teljesitik hivatalos kötelességeiket a mi 
azonban az elfogulatlan bíráló szemébe ötlik 
az egy bizonyos neme az idegességnek, némi 
következetlenség, lehetne nevezni túlbuzgóság­
nak. A legutóbb kiadott alispán! rendelet 
„hogy minden vörheny beteg kórházba szállí­
tandó,11 oly intézkedés, mely minden esetre 
alkalmas arra, hogy a betegség ne terjedjen 
tovább de — sajnos — nálunk még ez is 
kivihetetlen. Eltekintve attól, hogy külön 
kórházra volna szükség, hajótörést szenved még 
ezen intézkedés azon is, hogy a vörheny be­
tegnek több hetet kell a kórházban tölteni ennek 
költségeit pedig csak a jobbmódii ember bírja el, 
ezeknél pedig a legtöbb esetben otthon is sikerül 
az elkülönítés. ) Ha még figyelembe vesszük a 
nem helyesen alkalmazott szülői szeretetek mely 
a legtöbb esetben irtózik attól, hogy a gyer­
meké: a kórházba adja könnyen érthető, hogy 
az elrendelt intézkedés a betegség eltitkolá­
sára vezet.

A mi az iskolák bezáratását, egy napra való 
megnyitását és ismételt bezáratását illeti, arról 
meg azt mondhatjuk, hogy ez eljárás nem viseli 
magán a megfontoltság és következetesség

*') A vonatkozó alispnni rendeletről I. bővebben 
hajúink hírrovatát tSzerk.)
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jellegét. 'Fény az. ha egy taniutézethen sok 
megbetegedés fordul elő vagy ha magában az 
intézetben lép fel a betegség, akkora II. fokit 
egészségügyi hatóság bezárathatja az iskolát 
és ezen intézkedés minden esetre üdvös és 
célravezető, mert a közvetlen érintkezés a 
növendékek közt megszűnik. Nálunk is ez tör­
tént, csakhogy ezen intézkedés túllőtt a cé­
lon. l'gyanis a betegség a vízivárosi zárda 
belnövendékei közt lépett fel és még ma is 
ott vau a betegség fészke.

Teljesen elegendő lett volna tehát ezen intézet 
és az elemi iskolák feloszlatása illetve bezá­
rása. — a tanitóképezde az óvóképző, a 
szentgyörgymezei fiú és leányiskola bezáratása, 
mely intézetekben egy megbetegedés sem for­
dult elő — teljesen felesleges intézkedés volt, 
és elkerülhető lett volna ha a hatóság a be­
záratás elrendelése előtt ezen intézetek vezetői­
vel érintkezésbe lép és velők tanácskozik. De 
tovább megyünk a gimnázium és reáltanoda 
növendékei közt sem lépett fel a kór oly nagy 
számban, mely szükségessé tette volna az intézet 
bezáratását, l’jra hangsúlyozzuk nem szándékunk 
senkinek e tényekből szemrehányást tenni, 
kiemeljük, hogy a megyei tiszti főorvos ügy 
buzgósága minden kétségen felül áll. — de 
kötelességünk észrevételeinket nyilvánosságra 
hozni azon reményben, hogy a jövőben az 
egészségi hatóságok szakközegeinek összetar­
tása és tervszerű egyöntetű eljárása által ele­
jét lehetne venni minden ehlmz hasonló túl­
buzgóságnak, mely csak arra alkalmas, hogy 
a közönséget elrémitse és városunk közönsé­
gének rossz hírét terjessze. .. Dixi et salvavi 
animam meam. “

ftdiilsnk lia Itrll - vérrel a földi t! 
Arcunk róisáit vessük licitje.
AV sajnáljatok. Meyeri hören 
Annak <r, első' yyö'.eliiirs napnak 
Ct//('fi elleti éje.

Állta Xeris.

Egy csipetnyi szerelem
1 Folytatás és vége.)

Kiég legyen ennyit mondanom.
A hónapok óta ápolt szép bimbót leforasz- 

totta vagy talán jobban mondanám : el fagyasztotta 
a mama.

Vedd ráadásul még azt is. hogy két levelet 
irt a leány s mindkettőn egy tuczat köny folt: 
elgondolhatod a morális és fizikai el lágyít bist, mely 
rajtam erőt vett. Csatangoltam az utcákon, mint 
egy kivert eb. nem volt étvágyam, bántott más 
emberek öröme. Arra. hogy valami modern esz­
közzel kitöröljem magamat az élők sorából, őszin­
tén mondom, nem gondoltam, de voltak olyan cso­
dálatos cllágyult pillanataim, hogy nem bántam 
volna, ha esetleg könnyeimben felolvadok, mint 
egy darab cukor.

Keserű ez u kor. mi ?
Kpekivonat. Máskor pedig feljajdultam és 

elfogott a liatalság akadály ellen küzdő vakmerő­
sége. Te pajtás, voltam olyan inkarnatus lelki 
állapotban, hogyha egy havi tanári fizetésem a 
zsebemben lett volna, elszöktetem a leányt, titok­
ban megesküszöm. aztán ám lássák a szülők, mit 
csinálnak ! . . .

() ifjúság romantikája !
Elmúlt hamar. Fellobbanás vala csupán, 

melyre az elernyedés következett. Agyam, e vén 
kot ló lyuk, már elfáradott újait tnegujabb terveket 
költeni.

IV.

T A R C A.
Toborzó.

Az ..Esztergomi Lapok*- eredeti közleménye.

Asszonytársaim ! Imitől a kapu. 
Döngessük ökleinkkel. Hajlít !
Mit/ ki nem Iával alá '.a fosán,
S he nem lé pltelünk rajta.

Asszony véreim ! I’i/toyya serét/. 
Mit tétováitok':' Mire vártok' 
Méysc antátok nicy a jármot > 
Mégis csudára vártok !

husi a ke‘. ünk'V a höre yyönyt ! 
Ite pihent vér fafkos alatta! 
léve‘.vek letört akaratja 
I'ajkál kék sorokban alatta !

.1 l/njirnkat mi. — jaj, It ne vágjak: 
Se fonjak hasogató kén ha.
Sié.p, felnő- hátnak, kerek váltnak 
Se takargassak nyers dantéba.

.1 s-.ere lemből ne ííwiink írtját.

. I férfi try yen — nem arunk /táraid,. 
Akivel hitsvkén eyy sorba állnak.
Akivel mindig eyy sorban járnál,.

Tál a sorompón, yaxxal veyyesten. 
Paradicsomi viráyok nőnek.
I rann! . I: a föld a mienk is. 
Jloskatll óraim ! flat a nőnek !

Tespedíink rétjén. Munkára, vágyunk. 
Lelkei akiien a; ős etnherálom : 
Tátinál: nevetni, tudunk s:euveilui. 
Mért ne jntlinliitiiik át a haiti von '

Ass\nnt/társaim / Pipoyya telkei, ! 
Ha a fogatot; babérra vágyik : 
Adjátok tinit! I:'s ha kidőlnénk! 
légy helyett kreál H-.t-.ee másik.

Fejemet az asztalra hajtva ültem egy dél­
előtt. Lett volna okosabb dolgom is. de elhitettem 
magammal, hogy munkára képtelen vagyok és el- 
szomorodásomnak jól esett a tétlenség.

Erősen megkopogtatják az ajtót.
- Tessék !

Egy hatalmas, piros ábrázatu úri ember lép 
be és bemutatja magát.

Azután elkezd beszólni a lehető legkülönösebb 
módon. Hogy ő nem tűrheti tovább szó nélkül, 
mert az ostoba leány folytonosan sir. kár volt ügy- 
beszéddel elcsavarni a fejét. A leánygyermek arra való, 
hogy engedelmeskedjék a szülőinek, mert úgy dukál. 
En is jobban tenném, ha diplomám után járnék, nem 
pedig a tapasztalatlan leánygyermek után. <) szí­
vesen támogatna ötezer forinttal is. hogy csak 
tanuljak kényelmesen és no gondoljak másra, ha 
egy okos levéllel a jó útra térítem azt az ostoba 
leánykát . . .

Minél többet mondott, annál véresebb lett, 
suta homlokát kiverte a legkeservesebb izzadtság. 
A végén elővette a zsebkendőjét és nagyot fújva 
benne rekedt a szó.

Ereztem, hogyha kövérségemben nem is, de 
pirosságbah utol értein őt. azt is éreztem, hogy 
valami dolgozik bennem. Meg-inegrándult az ök­
löm, de összeszoritottam a fogaimat és hallgattam 
angyali türelemmel. Pedig, eíhiszcd, pajtás úgy 
szerettem volna azt a sok mázsás urat megragadni 
a gallérájnál fogva és kidobni az én szegény hóna­
pos szobámból . . .

Nem feleltem eleinte semmit. Papirt vettem 
elő és irtani lázas gyorsasággal, a homlokomon bi­
zonyára kidagadtak az erek, a hátamon bizsergett, 
a bőr, mintha nyüzsgő hangyaboly szaladna rajta 
szcrteszéjjcl.

Mikor elvégeztem, felolvastam. Itt-ott reszke­
tett a hangom, pedig nem akartam.

Megírtam a leánykának, hogy a fiatal remé­
nyek hasonlók a májusi gyöngyvirághoz: hogy ti 
szerelem harmat, melyet a nap első csókja felhör­
pint ; hogy a szülök parancsa szent s az ellen 
tenni kész bolondság. Vigasztaltam őt is meg ma­
gamat is az emlékkel, mely megtartja a múltat.

Sokat, sokat irtain és még zsibongott a fe­
jemben egy rakás búcsúzó szép mondás.

A vörös ábrázata ur hellyel közzel bele- 
cgyczőleg hajtogatta erős. nagy fejét, s mikor a 
levél végére értein, oldalzsebéhez emelte kezét.

- No hint!
Megragadtam feleutjában és erősen a szeme 

közé nézve mondáin :
Ne bántsa, tisztelt mészáros mester ur 

azokat a bankókat, ne bántsa. Ötezer forinton

1908. október •>!).

legalább ötven vágó marhát vehet valamelyik vi­
déki vásáron, a miből sokkal több haszna lesz, 
mintha egyet vásárol meg, tikit azonfelül le sem 
vághat. Volt szerencsém!

Kinyitottam az ajtót, mert ha reá bízom, 
talán a sarka felől keresi nagy megrökönyödésében.

— Bravo,' doktorként, bravo!
Dehogy bravó ! Megbocsáthatatlan szamár­

ságot követtem el. de már későn bánom. Miért 
nem tekintettem azt a gödrös, arcú kis leányt első 
paciensemnek, a szerelmet betegségnek, a lex’clct 
receptnek és az ötezer forintot honoráriumnak !
I luhahu!

V.
A tiz esztendő eltelt. Ki fagyott szivemből a 

szerelem virága, úgy hiszem gyökerestől. Ejságot 
sem olvastam abban az időben, nem törődtem ;i 
világon senkivel és semmivel. Jártam az előadá­
sokra, szorgalmasan boncolgattam. Aztán tudod, 
aki sokat bonczol, annak minden fölösleges ide­
al ismusát izenkint kivágja az a hegyes, éles bon- 
czoló kés.

Nem tudtam mi történt a leánynyal, meg­
halt. él avagy férjhez is ment ?

Ma reggel sürgősen hívnak egy beteg gyer­
mekhez.

Amint belépek az előszobába, egy magas 
termetű nő fogad és szól :

Hála az égnek doktor — ekkor torkán 
akadt a szó, ón pedig bámulva néztem az arcát, 
inig az én mellényem alatt is kezdett erősebben 
mozogni az a félre ismert husdarab.

D volt az!
A gyermeket megvizsgáltam Rendeltem or­

vosságot. ezután egyik kollégámét ajánlottam a 
tovább kezelésre.

Ugyan, ugyan !
Nem tettem okosan ?
Nem nagyon. Ila az asszony szép és 

még szeret.
Persze. Majd járjak a kedvébe, szeres em 

el az urától, szerezzek az ón nyugodt életemnek 
egy rakás izgalmat, legyen belőle elhallgatott vagy 
kikiáltott botrány, eh, nem fér fogamra. Aztán 
soha életemben más boldogságát a.magam pillanat­
nyi örömére nem zavartam meg.

A doktor sokáig hallgatott, azután rázott 
egyet a vállán és lassú, tompa hangon monda :

Miért bolygatnám fel annak a csipetnyi 
szerelemnek tízesztendős emlékeit I

újság?
A hercegprímás pásztorlevele.

Vaszary Kolos hercegprímás most adta ki 
tizenhetedik pásztorlevelét. A hercegprímás a 
pásztorlevélben választ ad azokra a kérdésekre, a 
melyek az eljegyzés és házasságkötés módozatai 
dolgában fölmerültek. Elrendeli továbbá, hogy 
Mindszentek napján és halottak napján, valamint 
az azután következő vasárnap az esztergomi fő­
egyházmegye plébániáin és más nyilvános templo­
maiban gyűjtést, rendezzenek a József királyi her­
ceg szanatórium javára.

Képviselőnk beszámolója.
Dr. Kmotv Károly országgyűlési képviselőnk 

értesítette a függetlenségi kör vezetőségét, hogy 
beszámolóbe,szódét, melyet november hó 4-én kel­
lett volna megtartania, egyelőre elhalasztja. I)r. 
Kincty közli, hogy tekintettel arra, hogy a be­
lügyminiszter már a legközelebbi napokban be 
fogja nyújtani a válaszlói jog kiterjesztéséről szóló 
törvényjavaslatát és Wokcrlo is ugyanekkor a bo­
rbáládéról szóló javaslatot is megfogja tenni 
tehát az ezen két javaslat letárgyalása utáni idő 
sokkal alkalmasabb a beszámolása, mint a mostani 
politikai szélcsend. Képviselőnk arról is értesítette 
a pártot, hogy az összekötő vasút ügyében igen 
kedvezőek a kilátások.

A városok országos nagygyűlése.
Valahányszor arról hallunk, hogy városunk 

tisztviselői Esztergomgomnak dicséretére váltak, 
őszinte öröm tölt cl bennünket. Ismeretes, hogy a 
hazai városok országos mozgalmát 1 mi 1-ben a mi pol-
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gármesterünk és főlegyzőnk indították meg s mind 
amit siker, mely eddig a mozgalommal karöltve 
járt. az lmzgólkodásuk eredménye. Méltó társuk 
volt főügyészünk is. aki az összes kongresszuso­
kon részt vett és] felszólalásaival általános elismerést 
aratott. A városok mozgalmának egyik eredménye 
hogy közös akarattal járván el, sérelmeiket a kor­
mány és a törvényhozás elé vitték, továbbá szer­
vezetté alakulva a rendezett tanácsú városok pol­
gármestereinek országos egyesületét létrehozták s 
ez által a városok közigazgatásában, önkormány­
zatában és vagyon kezelésében egyeséges irányt 
akarnak követni, de mindezek mellé társul az az 
eredmény is, hogy az állami feladatokért való kár­
pótlás kérdését már is odáig vitték, hogy tooti. 
januái 1 -tői fogva minden város állami megtérítés­
ben részesül. Midőn ezeket előre bocsátottuk, 
meg kell említenünk, hogy a rendezett tanácsú vá­
ros! d< polgármesterei országos egyesületének ala­
kuló közgyűlése 1. hó 20-án Budapesten ment 
végbe s azon városunkat Yiminer Imre polgármes­
ter. Földváry István főügyész és Osváth Andor 
főjegyző képviselték. Az egyesület tisztikarába 
egyik alelnökiül Viminer Imre polgármester, orszá- í 
gos ügyészül pedig dr. Földváry István választa­
tott meg. Mindenütt elismerést érdemelt városunk fő­
jegyzője. aki az uj városi törvény főbb alapelveit 
emlékiratba foglalva dolgozta ki. A polgármeste­
rek egyesülete az előadó munkásságát elismerő kö­
szönetének kifejezésével jutalmazta. Számos orszá­
gos érdekű tárgy volt még szőnyegen. A naggyfi- 
lés emlékiratait f. hó 27-én adták át kormánynak.

A vörheny.
A lapunk múlt számában közölt alispánt ren­

delet azon része ellen, mely a vörhenybetegeknek 
kivétel nélkül való kórházba szállítását rendeli el. 
a polgármester előterjesztéssel élt, azon aggodal­
mának adva kifejezést, hogy ez a kényszerintéz­
kedés keresztülvihetetlen. Kérész tii Hihetetlen pedig 
azért, miután a kórházban nincs elegendő hely a 
betegek és kísérőik felvételére, de meg a betegsé­
gek eltitkolására ps a közönség jogos cllenszegü 
léséie vezetne a rendelkezés szigorú keresztül­
vitele. Az alispánt erre nagyon helyesen a mi ál­
láspontunkra helyezkedve akként módosította ren­
deletét, hogy a kórháxbasxállítás csak akkor foga­
natosítandó, hu a betegnek otthon mló teljes elkn- 
tö ni lese tehetetlen. Egyben elrendelte az alispán, 
hogy a polgármester falragaszok utján hívja fel a 
közönséget a vörhonymegbetegedésok kötelező be­
jelentésére, a hatósági orvosoknak pedig meghagyta, 
hogy a fertőtlenítéseknél személyesen működje­
nek közre.

Merénylet egy intéző ellen.
, Rettenetes módon akarták kiirtani a hajnal 

Metternich uradalom intézőjét Kari Györgyöt. Két 
dinamitpatront hajítottak be eddig ismeretlen tet­
tesek az intéző hálószobájának ablakán. A gyil­
kos, robbantószer borzasztó pusztítást vitt végbe 
a házon, de maga az intéző és családja szerencsé­
sen teljesen sértetlen maradt. A szenzációs eset­
iéi kiküldött tudósítónk a következőket jelenti :

1'• hó 21 -én este Kari György intéző a szo- 
Iv'ött időben tért családjával nyugalomra, midőn 
éjjeli 2 órakor hatalmas dörrenés riasztotta fel 
álmából. A dörrenést egy a hálószobában felrob­
bant dinamitpatron okozta, melyet valaki az abla­
kon keresztül hajított a szobába. A megriadt Kari 
nem veszítette el hidegvérét, nyomban fegyvert 
ragadott és az ablakhoz akart rohanni. íoleséjt 
azonban visszatartotta. Ez volt a szerencséje Kari­
nak. mert a következő pillanatban egy inásodif 
dinamitpatron repült az ablaknak.

Óriási dörrenés rázta meg az egész házat 
alapjaiban s az ablak üvegeit és faalkatrészeinek 
roncsait 100 lépésnél is messzebbre vitte a robba­
nás. A hálószoba spalettái a szoba közepére re.* 
pültek és a függöny egy pillanat alatt lángba

bői alt. Az ablak vasrácsait is kidobta a dinamit 
ereje sőt a mennyezetről lehullok, a vakolat. 
"7 Az intéző és családja az ijedtségtől majd ha­
lálra vált és az egyik gyermek szólni sem tudott. 
Senki sem tudta, hogy mi történt, de mindenki 
io illegett a félelemtől. Az intéző nyomban csend­
őrökért küldött, kik miután a községben állandó 
őrség1 van, rögtön megjelentek,

Még az éj folyamán hozzáláttak a csendőrök 
a nyomozáshoz h azé kas esztergomi őrmester veze­
tésé alatt. Az első nyom egy névtelen levél volt 
melyet Kari György a merényletet megelőző na­
pon kapott.

A névtelen levélben megfenyegették, hogy 
vigyázzon magára, mert egész családjával együtt 
kiirtják. Az intéző nem rettent meg a levéltől, 
dacára annak, hogy abban az is meg volt írva, 
hogy az utcán fogják meggyilkolni egy szép hold 
világos este. A merénylet előtt két nappal is még 
kiment sötét este a gazdaságba és utána nézett a 
dolgoknak. A levél megemlítette az intéző segéd­
tisztjét Niedermayer Imrét is jelezvén, hogy „az a 

I “yirott bajsza segédje is vigyázzon magára“. Az 
I intéző a nóvtelelen levelet átadta a csendőrségnok 
ezután maga is segített a hatóságnak a tettes ki­
nyomozásában. Első sorbana cselédség és napszámos- 
nép között keresték a tettest. <le a névtelen levél 
útbaigazította a csendörséget. Erről a levélről a 
csendőrség azt a gyanút merítette, hogy azt Nic- 
dermayer Ijjire irta, következőleg a dinamitmerény- 
letct sem követhette el más, mint ő. 8 ezért da­
cára annak, hogy a segédtiszt folyton hangoztatta 
ártatlanságát elfogták és szuronvos kísérettel az 
összes bűnjelekkel együtt a komáromi kir. ügyész- 
ség börtönébe szállították Niedermayer azt mondja 
hogy szerinte a merényletet valami cseléd követte 
el. mert az. intéző igen rosszul bánik alantasaival.

A községben mindenki azt hiszi, sőt a tisz­
tikul is meg vangyőződve, hogy Niedermayer ár­
tatlan és ha kiszabadul a fogházból, tisztázza 
magát.

1 Es a község-belieknek igazuk is van. Nicdermaver 
a legjobb .egyetértésben ólt főnökével, ily aljas 
merényletre semmi oka sem volt és társadalmi állá­
sánál és intelligenciájánál fogva ily gazságra nem 
is vetemedhetett. A házkutatás alkalmával a leg­
kisebb nyomot sem találtak a csendőrök kivéve 
egy olyan csomag levélpapirost, mint a milyen a 
névtelen levél Íratott ez azonban még leghalvá­
nyabb gyanúnak sem adhat tápot Nicdermaver 
bűnössége mellett és éppen ezért érthetetlen a 
letartóztatása és remélhető hogy a vizsgálóbíró 
szabadlábra fogja őt helyezni. A merénylet elköve­
tőjét nem lehet másutt keresni, mint az uradalom 
cselédségé vagy munkásai között. Mert az bizo­
nyos. hogy Kari György a cselédekkel szemben 
drákói szigort alkalmazott, léitek, rettegtek tőle és 
Így nem csoda, ha állandóan vesztére törtek. Ez a 
merénylet nem is az első eset. Ez már a harma­
dik. Röviddel ezelőtt egy hatalmas követ hajítot­
tuk be az ablakán, nemsokára ezután pedig útköz­
ben támadták meg az elkeseredett munkások, inig 
most dinainittal akartak végezni vele és hogy 
sértetlen maradt igazán csak az isteni gondviselés­
nek köszönhető. Kari (i yörgy túlságos szigora 
mellett azonban rendkívül igazságos, az érdemeket 
méltányolja es elismeri s igy igazán indokolatlan 
ez az aljas merénylet.

Az intéző még aránylag fiatal ember. (tlyan 
ember benyomását teszi, ki biztos a dolgában, érti 
a mesterségét s aki. mert felelősség van a lelkén, 
szigorú tud lenni. Felesége Nozdroviezky Miklós 
esztergomi városi erdőmester leánya. Két kis gyer­
mekük van. Az intéző Metternieh-Sándor Paula 
hercegnő teljes bizalmát bírja és ha az úrnő Raj­
nán tartózkodik, a község plebánvsával : Hermán 
József esperessel gyakran hívja meg asztalához.
A hercegnő kettőjüktől kér információkat a köz­
ségi állapotokról is. minek aztán a gyakori jóté­
konyság a következménye.

Vz escl után természetesen nem fog többé 
Rajnán megmaradhatni Kari.hanem amint értesd- 
1 ünka hercegnő előlépteti és legközelebb Becsbe 
helyezi át a vaskezű bár igazságos — intézőt.

A hercegnő egyébként a robbanás idején 
Rajnán tartózkodott, utána természetesen nyomban 
elutazott Becsbe.

Amint lapzártakor értesülünk Niedermayert 
a komáromi ügyészség már szabadon is bocsájtotta. 
Nidermayer az uradalomtól 4 napi szabadságot ka­
pott és haza utazott s egyben áthelyezését is kérte.

Esküvő.
Dr. Kelemen Béla. ügyvédi gárdánk legifjabb 

tagja ma d. c. vezeti oltárhoz a belvárosi plébá­
nia templomban szép aráját Helc Gizikét. A fia­
tal pár az esküvő után nyomban elutazik.

Részünkön az igazság.

Annak idején nagy port vert fel városunk­
ban. hogy Köböl kútról egy járványos agy- és ge- 
rincagylobban beteg embert hoztak be hatósági 
segédlet mellett a Kolos kórházba. Az egész vá- 
ios megrémült az eset lelett és az képviselőtestü­
letben is felszólalás tárgyát képezte. A képviselő- 
testület akkor az alispánt hivatal utján felirt a 
belügyminiszterhez, hogy amennyiben a községek 
járványkórházakat kötelesek fentartani. rendelkez­
zék. hogy hasonló esetek ne ismétlődjenek. A 
belügyminiszter most válaszolt és pedig hivatkozva 
az !)4s90:905. sz. körrendeletére, kimondja, hogy 
mnuten köxség maga köteles járniagos betegeinek 
elkütönitéséró'l gondoskodni helyben, a\ ax a köx - 
ség áltat fentartott olyan helyiségben, ahol ax el­
különítés és ápolás a baj terjedésének gátat rét. 
Jövőben tehát járványos betegek Esztergomba kór­
házi kezelés végett nem hozhatók.

Uj segédjegyző.
Kesztölc község képviselő testületé í. hó 25. 

töltötte be választás útján a segédjegyzői állást. 
Záhorszky Árpád tokodi segédjegyzőt választot­
ták meg.

Rendőri hírek.
Betörés a borbély műhelybe. Vasárnap dél­

után 5 és G óra között eddig még ismeretlen tet­
tes feltörte Karácsonyi Sándor Ferenc borbély 
Ferenc József úti lakását és 00 koronát ellopott 
egy szekrényből. Óriási vakmerőség kellett a be­
törés elkövetéséhez. A tettes úgylátszik megleste, 
mig a család a párkányi vásárba ment s akkor 
hatolt be a lakásba.

A jó sxonwxM. Tokodról írja tudósítónk. 
Horváth József né ebszőnybá lyai lakos és Mozsár 
Jógseíné egy házba, közös konyhán laknak. F. hó 
21-én Horváthné elment hazulról, mialatt szomszéd- 
asszonya 25 kor. készpénzét ellopta. A csendőr­
ség lejelentette a tolvajt a komáromi ügyészségnél.

Kitörte a hibát. Kohl Jakab táti utkaparó 
nyílt alszár törést szenvedett f. hó 20-án. A Ko­
los kórházban ápolják.

x Elveszett kerékpár. Brilly Gyula szállító 
udvaráról c hó 27-én d. u. lói (> óra tájban va- 
lami körmönfont besurranó tolvaj ellopott egy szál­
lításra kész kerékpárt. A kerékpár egészen uj. 
szabad 1 utó a talpak rajta sárga csont színűek az 
első villák végei pedig aranyozottak. A nyomra 
\ ezető Brilly Gyulánál illő jutalomban részesül.

Eladó ház.
A Víziváros 8. számú háza több lakással s 

külön kijárattal a Dunára szabad kézből eladó. A 
ház teljesen jó karban van s csinos nagy tükör- 
abl,lkokkal \au ellátva. A lakások jól jövedelmez­
nek és tökéletesen szárazuk. Bővebbet ugyanott a 
tulajdonosnál.
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x Sárközy Antal czigányzenckara és fia 
halmán a hires szólista minden este hangverse­
nyeznek az Kinké» kávcházban.

1 lélegzéi
sokkul könnyebb már az első néhány adag SCOTT- 
lele ImiiuIsió után is és ez a megkönnyebbülés nap- 
ról-napra növekedik.

Ezren és ezren tapasztalták ezt az utolsó 32 

éven keresztül. Éji ily szembeöltö a 

javulás az általános egészséget illetőleg.

visszatér, s az emésztés javul. Próbálja 

meg és meg fog erről győződni.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.
szer védjegyét

kSjükha%zóiem- Kapható minden gyógytárban,
1,0 v«"ni- nznzxzzzazunzzzzzaj^iTTrrTTTrrT??

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
GERENDAY JÓZSEF.

Toborzó. Mai tárcarovatunkban e címmel 
Álba Nevis-nek az országosan ismert kitűnő köl­
tőnőnek tollából gyönyörű költeményt talál az ol­
vasó ; lendületes, bátor, szinte harcias riadót, mely 
a mai magyar asszonyokat szólítja sorompóba. A 
modern társadalmi, átalakulás keretében a nők ér­
vényesülésének útját tudvalevőleg nőiróink legki- 
válóbbjai egyengetik s a kultúra ez előharcosainak 
egyik vezéreként csendíti meg most a Toborzó-t a 
fényes tollú nőpoéta. A remek költeménynek kü­
lönös aktualitást ad az az érdekes körülmény, 
hogy a magyar nőirók most tömörülnek egységes 
táborba, eszméik propagálására s külön orgánumot 
is szerveznek maguknak ..Xoi Miét“ címen, melv 
mint díszes, illusztrált folyóirat legközelebb jelenik 
meg Alba Nevis szerkesztése alatt. A maga nemé­
ben páratlan újságból olvasóink kívánatra mutat- 
vánszámot kaphatnak, ha eziránt a kiadóhivatal-
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ESZTERGOMI LAPOK (Mi.) _lb()8. október 29

hoz (Budapest. IX. kerület, Angyal-utca 20.) for­
dulnak, addig is ezt a gyönyörű költeményt adjuk 
mutatóba, mint legjellemzőbb termékét az ébredő 
korszellemnek.

70lő 1908 tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

alom

Az esztergomi kir. járásbíróság mint tolek- 
j könyvi hatóság közhírré teszi, hogy az esztergom- 
megyei párkányi takarékpénztár végrohajtatónak 
dr. Jlelcz Antal végrehajtást szenvedett elioni 400 
kor. tőkekövetelésének, ennek loos. évi februái1 
hó lő. napjától számítandó o százalékos kamata 
és ezúttal megállapított 16 kor. :10 ti!lér árverés 
kérelmezés! költségének kielégítése iránti végrehaj­
tási ügyében a komáromi kir. törvényszék kerülő­
iéhez tartozó esztergomi kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatóság területén Esztergom szab. kir. 
város határában fekvő Esztergom sz. kir. városi I. kér. 
402. sz. tkvi. betétben 1. l g sor 469, 470 hrsz. 

a foglalt 402. népsorsz. beltelki háznak, udvar 
nak s kertnek B 2 sorsz. a dr. Hol ez Antal ne­
vén álló Vio részére 847 kor. — 11. 1—-g sor. 
27114. 2766. hrsz. kenderes! szántónak és pincé­
nek II 2. sorsz. a dr. Helcz Antal nevén álló ‘/10 
részére 97 kor. kikiáltási árban az ái'vorés elren­
deltetvén az árverés határidejéül 1908. évi november 
hó 14. napjának d. u. 2 óráját ezen telekkönyvi 
hatóság árverési helyiségébe kitűzte azzal, hogy 
ugyanekkor a fent jelzett ingatlan esetleg a ki­
kiáltási áron alul is, el fog adatni.

Bánatpénzül az ingatlan kikiáltási árának lo 
0 0-a teendő le. Árverezni szándékozók a bá­
natpénzt készpénzben vagy óvadékképp értékpa­
pírban a kiküldött kezeihez letenni vagy annak a 
bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló 
elismervényt átadni.

A vételár 3 egyenlő részletben 3 hón?p alatt 
fizetendő az árverés napjótól számított 5°|0 kamattal.

Az egyidejűleg kibocsátott árverési feltételeket 
a hivatalos órák alatt ezen telekkönyvi hatóság- 
nál és Esztergom szab. kir. város rendőrkapitányi 
hivatalánál a hirdetmények között meglehet te­
kinteni.

A Rudnay Sándor tér 12. számú 
házban egy üzlethelyiség, két 

I utezai, és egy udvari kétszobás 
I lakás, konyha, éléskamra, pincze, 
padlás és fáskamrákból álló mel­
lékhelyiségekkel azonnal vagy 
a legközelebbi házbérnegyedre 
kiadó. Bővebbet Székely Test­
vérek kereskedésében ugyanott.

703:1008. végiül, szám.

Esztergom, 1908. évi július hó 20. napján.
Környei Imre kir. járásbiró.

Árverési hirdetmény.
A budapesti 8—lo kér. kir. jbiróságnak 1908. 

éviWp. 1. 1907/3 számú végzése következtében hiva­
talból képviselt a \\ olt A. és Tsa. cég javára 
hátralék 12 K s jár. erejéig 1908 évi október hó 
ö-én foganatosított kielégítési végrehajtás utján lo- 
és felülfoglalt és 1000 kor.-ra becsült következő ingó­
ságok u. m. gőzgép kazánnal nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a muzslai kir. járásbíróság 
1908. évi V. 539 2 számú végzése folytán Pár­
kányban alperes lakásán leendő megtartására 1908. 
évi november hó 2. napjának délutáni 4 óráját határ­
időül kitűzöm és ahhoz a venni szándékozókat ezen­
nel’oly megjegyzéssel hívom meg. hogy az érintett 
ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. íj-ai 
értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígé­
rőnek szükség esetén becsáron alul is el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra lcielé- 
gitési jogot nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. ij-a értelmében ezek javára is 
elrendeltetik.

Kelt Muzslán, 1908. évi okt. hó 21 napján. 
Kiss Sándor kir. bir. végrehajtó.

•■JA* *rd*k*b<a 
tolr<1 eeeen hltaróUf IiEOJPQjH» ftYIILA hJrdeUai Irodája álul ■ 

BadtpMt, Erááé^áUliörut «a. I *00 Mflir —
kéfVfrMl el

GÁRVENS-SZIVÁTTYUK
rendkívül olcsók.
csak elsőrendű minőség.
Kérjen határozottan i

Garve ns-szivattyut
Garv«no - müvek, WIE IX XX7S. 

ívelésé, mimnl é. lémettL Árjciysék Uiya ói bémentve.

PIATSCHEK VILMOS

1 Tyúkszemet, börkeményedést
azonnal eltAvolit a Kaiser-féle

TYÜKSZEEHALÁL
éra 70 fillér.

A legjobb és legerősebb 
sósborszesz az

Csemege-konzerrek BÉLHURUT

- Ä5»- pÄ tarjsastü
iHk.Mkb ra.Kr.Hk k*s reucásá.cl 1» m

Felkai Konzervgyár, Barta József
r«lk> (Smphb.ij.f - Kerlen ArJery»éfcetI

EBOSÖSBORSZESZ
ára 2 K, 1 K és 30 fillér. 

Postán szállítja utánvét mellett a
KÍLIMÍIT v*gyé«etl és koz. 

hIIUUIMJU metfkai laboratórium.
6VÖR, BAROSS-UT.

IFvéRSZEOÉNYSÉG, ÉTVAGVTiliAJfSAO, IDEGESSÉG gj 
BlVíJögjlUáára a leghatásosabb készítmény a KRIECRER-fólelv111 TOKAJI CHINA-VASBOR.ÍÜ

|lf Rendkívül kelleme* tzü. érésit, tisztítja a vért
BSf Kj* üveg ára 8 20 kor. Nagy üveg 6 kor. Kapható gyógytárakbatríB 
I^Poslán küldi KORON A-GYÓGY SZEKTÁK Budapest, Kálvla-tér. 1

f . «lUnwft legolcsóbb, legszolidabb
FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza
Budapest. IV., Központi Városház. (Károlv-kórut).

fényképészeti és festészeti műtermében

OUOAPESI. VIL RÁKÓGZI-ÚI30.
készülnek csak elsőrendű művészies 
kivitelben lényképnagyltásokr aquarell- 

. és olajleslmények. Másolások selyemre,
bársonyra, fára. alefántísontra stb. Bross, függelék, tű stb., 
apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sir- 
kov*1----- ............................................... ............................................-
'w —» UH.6IIIHIUU ICIiyhCpCK 311*
ivekre stb. Hírűt Küldjék Ingyen és bérmenlve árjegyzéket?

Doboza 2 kor. - _
Fostál széiküiűÉs .Fehér Galamb- oyöoyszenüri

BUDAPEST. HUNűARIA-KÖPUT 93 
^*£bafó^ffljinjyOgytáPbano drogériában.

BOGDÁNY
szerencséje páratlan!

SSr. KOVA Cl*

KÉZ PASZTÁJA

Vásároljunk osztály­
sorsjegyet csakis

a o*p alatt Süt**** tat
= Tégelye K 1-20 =

Or. KOVÁCS gyógytára 
Budapest Gyár-utua 17.

„Toilets-UtMolr44 iBgyan.

FICHTENIN
a legkiválóbb, szabadalmikig vétfett ezer. mely mindenfajta fér- 
Két » lakásban ép úgy, mint mindennemű bernijét, vér» 
és levéliettUés egyéb kert* és véleményben kártékony állat­
kákat és azok petéit aaonnal megáll.

Legmegbízhatóbb eédószer liungof ée der«»» ellen.
Használati utasítás szertől esté eljárta mellett Mztodtjvk 

a feltétlen eredményt

Veiérképvlaslflk

DIAMANT és VADAS
^Budapest, VII., Oemjanleh-e. 36. - Telefon 21- 61.

Ha fáj a feje haszná,j01^•A «J ^ azonnal PARIS
Beretvós-M IGRÁ I IV - pasztillát,
1 sir.iv». , L ™5*y.6 Percz rohiden fejfájást megszüntet 
i QODoz 1 kor. 20 filler. — Minden gyógyszertárban és drogériában kapható.

BERETVAS TAMÁS " KISPEST, “
Ingyen postai szállítás 8 doboz rendelésnél.

Szállodás: Ólmon Pál 
I SudapMl. VI.,Vácsl kírut 26.u.

100 azeba 2-30 K-USI feljebb, kUzolgillmI sál és »illanyviligii.i.al egytllt Fürdik 
................ n. vilivI k*»éháx, étterem. V,iíamo.7ÜLti'

icgallóhcly az fleezee pályaudvarok 6e i 
hoiók felás^

BOGDÁNY S.l
lovarosi sorsjegyiroria r.-t.-nal 

3LDAPEST. KAROLY KORÚT 20

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten ?

Schuller Kaszinó-éttermében
VI., ANDRÄSSY-UT 39. u.

Elsőrendű koayhai ; Naponta zene-estély!

Dr KOVÁCS I 7

hemopatiai rendelő-intézete
Idolt betegségekben

MM
(I* szenvedők számára

Bndapeet, Váczi-körnt 18. sz.

I szőrmeárul elsőrsnguak és az egész|
világon el Vannak terjedve.

Esztergomi Lapok nyomdája „Hunnia“ könyvnyomda Esztergom.

Első és legnagyobb 
I molykár ellen védó fészv..tArs.J

SZÉCh

HOW 
— II

M
megtali

A
ján az 
hatvani 
haltak, 
szemein

alig lel 
let voll 
Egyesi! 
emberei

tékony 
temetői 
tani az 
emberei 
számán


